

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 14 GIUGNO 2005
DEL COMITATO TECNICO SCIENTIFICO DELLA BIBLIOTECA DI SCIENZE

Il Comitato della Biblioteca di Scienze si è riunito il giorno 14 giugno 2005 alle ore 15,30 presso la Sala Toja” (Dipartimento di Matematica U. Dini) per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbale della seduta precedente
3. Approvazione relazione di previsione entrate 2006-2008
4. Approvazione relazione assestamento 30 giugno 2005
5. Discussione preliminare ripartizione fondi destinati al rinnovo degli abbonamenti
6. Varie ed eventuali

Presenti: proff. A. Costanzo, A. Goti, L. Maleci, R. Magnanini, G. Mastromei, M. Mazzoni, S. Menchetti, G. Modica, A. Rettori, P. R. Salvi, L. Serena, P. Salvi (Direttore)

A. Lippi (rappresente del personale)

Assenti giustificati: M. Mazzoni

Assenti: M. Calvetti, F. Ozino (rappresentanti degli studenti)

E' presente su invito la sig.ra L. Saletti

Presiede la seduta il prof. G. Mastromei; funge da segretario la sig.ra L. Saletti

Il presidente constata l'esistenza del numero legale e dichiara aperta la seduta alle ore 15.45

1. Comunicazioni

Il Direttore ricorda che il Comitato della Biblioteca scadrà a fine ottobre p.v. Entro tale data i vari consigli di Dipartimento dovranno provvedere a rinnovare la nomina degli attuali rappresentanti o a nominarne altri nuovi.. Il Coordinamento invierà una lettera ai Direttori dei Dipartimenti in cui saranno precisati gli atti da adempiere. Durante il periodo estivo, da metà luglio al 2 settembre, le Biblioteche effettueranno orario amministrativo e rimarranno aperte nei giorni di lunedì, mercoledì e venerdì fino alle 14,30; il martedì e il giovedì fino alle 17,30. Faranno eccezione la Biblioteca Matematica che, seguendo l'orario del Dipartimento, fino al 25 luglio osserverà il consueto orario di apertura 8.30-19 e rimarrà chiusa nel periodo 8-20 agosto, e probabilmente la Biblioteca del Polo scientifico che rimarrà chiusa una settimana a metà agosto. Un'altra comunicazione riguarda l'assegnazione di una unità di personale per la Biblioteca del Polo scientifico di Sesto in sostituzione di due colleghe che rimarranno assenti per maternità.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il Presidente mette in approvazione il verbale della seduta del 5 aprile u.s.

Il verbale viene approvato all'unanimità.

3. Approvazione relazione di previsione entrate pluriennale 2006-2008

Il Presidente invita il Direttore a presentare la relazione di previsione entrate 2006-2008. Il Direttore, come previsto dal Regolamento di Contabilità ha predisposto un Bilancio di previsione delle entrate pluriennale per gli anni 2006-2008 (All. 1). Nei tre anni è stato previsto un aumento annuale del 10%. Il Presidente chiede se ci sono osservazioni. Il prof. Menchetti fa notare come i contributi che provengono dai Dipartimenti costituiscano una parte essenziale nel Bilancio della Biblioteca, per cui questo Bilancio non è realistico nella maniera più assoluta. Il Presidente

concorda e chiarisce che al momento di predisporre il Bilancio di previsione per il 2006 si dovrà sottolineare il fatto che la dotazione è notevolmente sottodimensionata rispetto alle esigenze della Biblioteca. Suggerisce anche di riferire la questione al Preside, che potrà portarla in discussione in Senato Accademico. Il Direttore ricorda che in fase di predisposizione di Bilancio si potranno indicare le cifre che realmente sono necessarie al funzionamento della Biblioteca, ma poi sarà necessario approvare la dotazione ufficiale che sarà assegnata dall'Amministrazione centrale. Gli argomenti sopradetti interessano anche il punto 5 dell'o.d.g. per cui saranno ripresi successivamente.

Il Presidente mette in votazione l'approvazione della relazione di previsione entrate 2006-2008.
Il Comitato approva all'unanimità.

4. Approvazione relazione di assestamento 30 giugno 2005

Il Direttore presenta la relazione di assestamento al 30 giugno 2005 (All.2). Rispetto alle previsioni iniziali si evidenziano gli scostamenti registrati e precisati nell'All. 2. Tali variazioni sono dovute all'assestamento dei crediti e debiti presunti al 31.12.2004, come da preventivo 2005, con le risultanze esatte del conto consuntivo e all'assestamento del fondo iniziale di cassa. Tali variazioni di assestamento sono state approvate nel Comitato del 5.04.2005 dopo l'approvazione del conto consuntivo 2004. Il Presidente mette in approvazione la relazione di assestamento al 30 giugno 2005.

Il Comitato approva all'unanimità.

5. Discussione preliminare ripartizione fondi destinati al rinnovo degli abbonamenti.

Il Presidente precisa come "discussione preliminare" sia il termine appropriato per questo punto. Infatti come già ricordato dal Direttore questo Comitato è in scadenza, inoltre la complessità della discussione difficilmente potrà portare ad una decisione su nuovi criteri di ripartizione nella seduta odierna. Chiarisce nuovamente come la dotazione della Biblioteca fino ad ora sia stata ripartita tra le varie sezioni tenendo conto di una percentuale "storica" calcolata sull'ammontare dei contributi erogati dai Dipartimenti. Nell'assegnare la dotazione per il 2005 il Coordinamento ha scorporato la cifra necessaria per il rinnovo degli abbonamenti che fanno parte del contratto CIPE. La differenza è stata suddivisa tra le varie sezioni secondo la sopradetta percentuale "storica". Alcuni residui sul Bilancio 2004 hanno permesso di sanare diverse situazioni critiche che si sono create nell'arco dell'anno all'interno di alcune sezioni. E' necessario però ricordare che in assenza di residui non tutte le sezioni della Biblioteca potranno rinnovare tutti i loro abbonamenti per il 2006.

La tabella inviata (All.3), spiegata nei dettagli dal Direttore, rappresenta l'elaborazione di una ipotesi che prevede nuovi criteri per la ripartizione dei fondi all'interno della Biblioteca, ma in essa è presente anche la colonna "H" in cui le cifre riportate tengono conto dell'applicazione delle percentuali storiche alla quota della dotazione della Biblioteca destinata ai periodici. Alla discussione prendono parte tutti i membri del Comitato. In particolare il prof. Salvi fa notare come questi calcoli siano falsati dal fatto di aver tenuto unite Chimica e Chimica farmaceutica (Dipartimento da poco tempo rappresentato in Comitato), per cui chiede di rielaborare la tabella separando la Chimica farmaceutica dalla Chimica. Anche la professoressa Costanzo è favorevole ad una revisione della tabella come indicato dal prof. Salvi, e al calcolo di una percentuale che potrebbe essere ricavata dal valore del patrimonio portato nella Biblioteca da Chimica farmaceutica. Tutti sono d'accordo nel ritenere questo problema molto complesso. Qualunque decisione sarà presa non potrà accontentare tutte le sezioni della Biblioteca. Interviene il prof. Menchetti che ribadisce il suo punto di vista: prima di decidere su nuovi criteri per la ripartizione dei fondi sarebbe necessario conoscere come il contratto CIPE incide nelle altre 4 Biblioteche di Area.

Gli editori sicuramente sono in possesso di dati sul numero di accessi ai singoli periodici e conseguentemente su quali sono i titoli maggiormente consultati del contratto CIPE. Sarebbe interessante poter consultare queste statistiche che il Presidente può richiedere al Coordinatore delle Biblioteche. La discussione si prolunga e il Presidente ricorda che questa è solo un approccio

preliminare al problema e recependo il suggerimento del prof. Salvi incarica il Direttore di rielaborare la tabella separando la Chimica dalla Chimica farmaceutica. Se i nuovi conteggi dovessero discostarsi molto da quelli attuali e dovessero penalizzare fortemente alcune sezioni della Biblioteca sarà necessaria un'altra riunione da tenersi prima della scadenza del Comitato. Su richiesta del prof. Modica il Direttore si accerterà se è possibile disdire alcuni abbonamenti presenti nel contratto CIPE e non più interessanti per i matematici.

6. Varie ed eventuali

Il Presidente considerando che per alcuni membri questo potrebbe essere l'ultimo Comitato cui partecipano, ringrazia i colleghi per la proficua collaborazione prestata. Suggerisce ai membri di informare il Direttore, non appena saranno in grado di farlo, sul loro eventuale rinnovo o sulla loro sostituzione nel nuovo Comitato.

Sulla base di queste informazioni, se il nuovo Comitato dovesse risultare costituito da una maggioranza di membri di nuova nomina, potrà essere decisa una riunione del Comitato attualmente in carica per non vanificare il lavoro fin qui svolto.

Essendo esaurita la trattazione all'ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 17,30.

Il Segretario

Sig.ra Leda Saletti

Il Presidente

Prof. G. Mastromei